

БИБЛИОТЕКА ИМПЕРАТОРСКОГО УНИВЕРСИТЕТА  
121

# ОДЕССКІЯ НОВОСТИ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ЛИТЕРАТУРНАЯ, НАУЧНАЯ, ОБЩЕСТВЕННАЯ И КОММЕРЧЕСКАЯ.

## ТЕЛЕГРАММЫ

## ОДЕССКИХЪ НОВОСТЕЙ

Отъ „Россійск. Телегр. Агентства“  
12-го юня.

**ПЕТЕРБУРГъ.** Бюллетень о состояніи здоровья Государыни Императрицы Александры Феодоровны отъ 11 юня: Государыня Императрица Александра Феодоровна послѣ хорошо проведенной почї при нормальной температурѣ чувствуетъ Себя вполнѣ удовлетворительно. Кормление Великой Княжны Анастасіи Николаевны Ея Величествомъ идетъ успѣшно.

ОТЪ НАШИХЪ КОРРЕСПОНДЕНТОВЪ.  
ПЕТЕРБУРГъ, 12 юня.

Государыня Императрица Александра Феодоровна, желая выразить личное и непосредственное попеченіе о созданіи специальной отечественной литературы по вопросамъ общественного пріянія и благотворительности и о возможно большемъ поощреніи серьезныхъ русскихъ писателей къ изученію и разработкѣ этихъ близкихъ къ сердцу Ея Величества вопросовъ. Высочайше повелѣть соизволила отослать письмо Собственнымихъ Ея Величества средствъ пятьдесятъ тысячъ руб. на увеличеніе ранѣе пожалованного фонда для выдачи изъ процентовъ его учрежденныхъ при комитѣтѣ попечительства премій Августѣшаго Имени Ея Величества, а также денежныхъ суммъ на поощреніе переводовъ и 2) поручить комитету попечительства пересмотрѣть выны дѣйствующія правила обѣ означеныхъ преміяхъ и главнымъ образомъ параграфы, касающіеся числа и размѣровъ премій, сроковъ ихъ присужденія, поощренія переводовъ, а равно и порядка раздачи медалей рецензентамъ представленныхъ на сописканіе премій трудовъ. Во исполненіе та ковой Ея Величества воли означенные правила были пересмотрѣны въ двухъ засѣданіяхъ комитета, и выработанный, на основаніи имѣвшихъ мѣсто сужденій проектъ новыхъ правилъ въ окончательной своей редакціи, удостоенный Государыней Императрицей одобренія, повергнутъ былъ на Высочайшее Государя Императора благовоззрѣніе. Его Величество 6-го юня на утвержденіе новыхъ правилъ о преміяхъ Императрицы Александры Феодоровны соизволилъ. На сописканіе премій въ 1904 г. объявлено восемь темъ.

Медицинскій департаментъ предложилъ врачебнымъ управамъ ввести постоянную статистику смертности отъ пьянства.

Начальникамъ дорогъ предложено принять своевременно мѣры къ развитію складочныхъ помѣщений на железнодорожныхъ станціяхъ и къ улучшенію дѣла храненія на нихъ грузовъ.

Рѣшено пересмотрѣть программы телеграфныхъ школъ.

Дума единогласно припѣла предложеніе управы о сооруженіи въ столицѣ памятника Царю-Освободителю и обѣ ассигнованіи средствъ на учрежденіе городского училища Его имени.

Скончался известный педагогъ, составитель популярныхъ учебныхъ книгъ по зоологии Сентъ-Илеръ.

На Охтѣ вчера былъ большой пожаръ. Сгорѣло много деревянныхъ домовъ. Убытки весьма большие.

Отъ „Россійск. Телегр. агентства“  
12-го (25го) юня.

**ПЕТЕРБУРГъ.** Бюллетень отъ 10 юня. Состояніе здоровья Великой Княжны Маріи Георгиевны и Княжны Нины Георгиевны во всѣхъ отношеніяхъ вполнѣ удовлетворительно.

**ПЕТЕРБУРГъ.** Производятся за отличие въ ген.-лейтенанты: военный губернаторъ Семиреченской области ген.-майоръ Іоновъ; товарищъ министра внутреннихъ дѣлъ и командиръ отдѣльнымъ корпусомъ жандармовъ князь Святополкъ-Марсий, съ утвержденіемъ въ должности командира отдѣльного корпуса жандармовъ; начальникъ штаба Туркестанскаго военнаго округа Сахаровъ.

**ХАРЬКОВъ.** Троицкая шерстяная ярмарка закончилась. Осталось 25 тыс. пудовъ грязной шерсти непроданной. Результаты ярмарки въ общемъ средніе.

**ПАРИЖЪ.** Составивъ письма себѣ государственный судъ, сенатъ приступилъ къ разсмотрѣнію дѣла Люръ-Салюса. Защитникъ обвиняемаго Буайе предложилъ, чтобы все сенаторы выступили въ качествѣ членовъ высшаго суда, такъ какъ вышній процессъ независимъ отъ первого. На предложеніе Буайе государственный прокуроръ отвѣчаетъ, что только тѣ сенаторы, которые были членами суда во время первого процесса, могутъ быть теперь въ числѣ судей Люръ-Салюса. Послѣ возраженія Буайе засѣданіе было прервано для обсужденія предложенія защитника. По возобновленіи засѣданія президентъ сената и судъ объявили, что предложеніе отклонено. Затѣмъ приступлено къ перекличкѣ свидѣтелей, изъ которыхъ не всѣ явились, между прочими и Палеологъ. Послѣдовалъ далѣе допросъ обвиняемаго предсѣдателемъ. Люръ-Салюсъ читаетъ пространное объясненіе, въ которомъ высказывается сожалѣніе о томъ, что ему до сихъ поръ не удалось еще испровергнуть республику. Далѣе онъ порицаетъ процессъ Дрейфуса, ровно

какъ и нападки, обращаемыя противъ арміи и въ заключеніе изображающей роль, которую онъ игралъ. Онъ беретъ на себя полную ответственность и утверждаетъ, что имѣеть право поступать такъ, какъ поступалъ. Фальтеръ обращается въ Люръ-Салюсу съ разными вопросами, которые тотъ оставляетъ одинако безъ отвѣта. Засѣданіе затѣмъ закрыто. Вокругъ Люксембургскаго дворца полное спокойствіе.

**ВѢНА.** По примѣру остальныхъ державъ австро-венгерское правительство также предписало уменьшить свои морскія силы въ Восточной Азіи. Суда „Kaiserin Elisabeth“ и „Zeuta“, вскорѣ уходятъ обратно въ Австро-Венгрию. Суда „Марія Тереза“ и „Asperg“ остаются въ китайскихъ водахъ впередъ до дальнѣйшихъ распоряженій. Отрядъ въ Пекинѣ уменьшился до 100 человѣкъ.

**ТЯНЦЗИНЬ.** Китайскій генералъ Мей сегодня посетилъ иностраннаго генераловъ, временныхъ губернаторовъ города. Мей принялъ на себя управление окружомъ и намѣренъ содѣйствовать уничтоженію разбойниковъ и Большого Кулака. Двое изъ его людей сегодня были арестованы за то, что уносили военные припасы.

**ВАШИНГТОНъ.** По слухамъ, представленія Ген. русскому посланнику графу Кассини, относительно обложенія пошлиной сахара и нефти пока положили конецъ инциденту.

**КРАДОКЪ.** О сраженіи у Ватерклода въ 30 миляхъ къ западу отъ Крадока стали теперь известны слѣдующія подробности. Разведочный отрядъ манландскихъ ковныхъ стрѣлковъ, вызванный для преслѣдованія Малаца, въ среду расположился у Ватерклода лагеремъ. Когда бурскій начальникъ Крюпперъ узналъ обѣ этомъ, онъ поспѣшилъ сюда, вообождалъ нападеніемъ до разсвѣта. Когда английскій войска приготовились уходить, буры осипали лагерь снарядами. Сраженіе длилось  $2\frac{1}{2}$  часа. Потери англичанъ: 10 убитыми и 11 ранеными.

**ПОРТЪ-САЙДЪ.** Вчера здѣсь официально удостовѣрѣнъ одинъ случай чумаго заболѣванія.

**КАПШАДЪ.** Полковникъ Пильчеръ съ успѣхомъ дѣйствуетъ на западѣ Оранжевой республики. Его летучая колонна 4-юня заняла Бульонтенъ, не встрѣтивъ сопротивленія. Во время этого дѣйствія 8 буровъ взяты въ плѣнъ, захвачено въ добычу 500 лошадей и много рогатаго скота и повозокъ.

## Прибытіе чрезвычайного посольства.

Сегодня утромъ, на пароходѣ Добровольного флота „Тамбовъ“ прибыло въ Одессу чрезвычайное посольство тибетскаго далай-ламы, отправляющееся въ Петербургъ съ важной дипломатической

миссіей. Посольству были оказаны торжественная встреча и радушный приемъ. Пароходъ „Тамбовъ“ прибылъ въ одесский портъ на рассвѣтѣ и до утра оставался на большомъ рейдѣ. Къ 8-ми часамъ утра „Тамбовъ“ сталъ подходить къ новому моллу. Къ этому же времени на пристань стали собираться начальствующія лица, представители городского общественного управления, министерства иностранныхъ дѣлъ и др. лица. Вся мѣстность, занимаемая новымъ молломъ и часть територіи порта, а также улицы, по которымъ должно было слѣдоватъ посольство, были расцѣчены флагами, а на флагахъ красовались гербы г. Одессы. Здание городской думы, таможня и портовыя снаруженія также были убраны флагами и цветными мастеріями. Къ началу 9 часа утра на пристань прибыли: и. д. одесскаго градоначальника В. П. Старковъ, городской голова П. А. Зеленый, товарищъ городского головы А. А. Швенднеръ, агентъ министерства иностранныхъ дѣлъ въ Одессѣ В. Н. Юреневъ, капитанъ надѣ одесскимъ портомъ генераль-майоръ В. П. Перелешинъ, представители морскаго вѣдомства, таможни, чиновъ портоваго управления и другихъ учрежденій. Всѣ встрѣчавшіе были въ парадныхъ мундирахъ. На пристани находился также оркестръ воинской музыки 59-го пѣх. Люблинскаго полка. Когда пароходъ ошвартовался, на „Тамбовъ“ вышли всѣ прибывшіе для встречи. Посольство въ это время находилось въ каюте-компакціи. Впереди находился глава посольства старший ценитѣ Хамбо Агсанъ Доржеевъ, который состоялъ непосредственно при далай-ламѣ. Первымъ привѣтствовалъ посольство и. д. одесскаго градоначальника В. П. Старковъ, поздравившій чрезвычайное посольство съ благополучнымъ прибытіемъ въ Одессы и вступлениемъ на русскую территорію. Лама Доржеевъ, поблагодаривъ за привѣтствіе, чрезъ переводчика представилъ и. д. градоначальника остальнѣ членовъ посольства. Городской голова привѣтствовалъ посольство отъ имени городского общественного управления и выразилъ удовольствіе видѣть посольство на русской почвѣ. При этомъ П. А. Зеленый поднесъ ламѣ хлѣбъ-солъ, лама Доржеевъ, черезъ своего переводчика, отвѣтилъ, что посольство тронуто оказаннымъ имъ въ первомъ русскомъ городе, который они посыпаютъ, пріемомъ и вниманіемъ, о чёмъ она поѣтъ своимъ долгомъ сегодня-же сообщить въ Тибетъ. Затѣмъ глава посольства сердечно благодарилъ каждого въ отдѣльности, при чемъ говорилъ о дружественныхъ отношеніяхъ, которыя они желаютъ еще болѣе укрѣпить съ великой и мощной державой, на почву которой они сейчасъ вступили. Вмѣстѣ съ симъ пе-

сольство приветствовало агент министерства иностранных дел и все бывшие при встречи, которых также были представлены все члены посольства. Чрезвычайное посольство состояло из 7-ми человек, из которых четыре составляют собственно посы, а остальные три человека состоять при миссии. Потом все прибывшие как-либо объясняются по русски, хотя при них находятся специальный переводчик. Посы принял приветствие, посольство оставило пароход. При появлении его на площадке оркестр заснул встречу, под звуки которой посольство сошло на берег, приветствуемое собравшимся на пристани многочисленной публикой. Въ открытии экипажах посольство, въ сопровождении начальствующих лиц, отбыло въ "Лондонскую" гостиницу, где для них отведены особые апартаменты. Помещение лами убрано портретами Ихъ Императорскихъ Величествъ. Въ гостинице долгое время съ посольством оставался агент министерства иностранныхъ делъ В. Н. Юреневъ.

Въ составъ управления посольства, кроме ламы Доржеса, входятъ следующие еще чины: Хамбо-Донидъ-Лубсонъ-Каличъ, второй секретарь при далай-ламѣ; Зомбонъ-Дзидоронъ-Плюцокъ, окружной начальникъ Тибетского округа; Овощ-Норзуновъ, секретарь и переводчикъ Хамбо-Доржеева и прот.

Все члены посольства высокого роста и здорового сложения. Одѣты они по европейски, въ простенькихъ белыхъ костюмахъ; объясняются тихо и медленно, но въ движениихъ очень быстры и вообще подвижны. Прибывшее посольство впервые посѣщаетъ Россію. Предъ отѣзломъ посольство было принято далай-ламой въ Ласкомъ дворцѣ; оттуда они прошли въ о. Цейлонъ для того, чтобы въ Коломбо сѣсть на пароходъ. По дорогѣ въ Коломбо англичане были прияты вѣры, чтобы препятствовать имъ выѣхать, но это имъ не удалось. Въ Коломбо посольство сѣло на пароходъ и благополучно прибыло въ Одессу. По-сольство везетъ съ собою много подарковъ, себестоимое письмо своего повелителя и громадный багажъ. Путешествіе они пересели хорошо и, оставляя пароходъ, благодарили командира "Тамбова" за вниманіе и заботы къ нимъ.

Въ "Лондонской" гостиницѣ посольство ждала телеграмма изъ Тибета, въ которой справлялись о путь путешествіи. Лама немедленно сообщилъ по телеграфу о благополучномъ прибытіи въ Россію и оказанной имъ сердечной встречѣ.

Въ Одессѣ посольство пробудетъ до завтрашняго днія.

### Министръ путей сообщенія въ Одессѣ.

Сегодня съ 7½ час. утра министръ путей сообщенія князь М. И. Хилковъ принималъ въ "Петербургской" гостиницѣ лицъ, явившихся къ нему съ визитами и съ различными ходатайствами и просьбами. Такихъ лицъ перебывало у министра въ продолженіе утра очень много. Къ князю М. И. Хилкову явился также старшина одесского купеческаго сословія А. А. Апата, возбудившій передъ нимъ ходатайство о иѣкоторыхъ улучшенияхъ въ Одесскомъ

портѣ, въ интересахъ мѣстныхъ купцовъ и судовладѣльцевъ. Между прочимъ А. А. Апата просилъ объ улучшении условий стоянки въ мѣстныхъ гаваняхъ судовъ каботажного плаванія въ баржахъ. Еще до настоящаго времени въ дѣлѣ нашего каботажного судоходства и особенно въ перевозкѣ моремъ между портами зернового хлѣба весьма видную роль играютъ баржи. Въ наше время между тѣмъ у нихъ есть постоянной притчальной линіи и необходимыхъ удобствъ по производству нагрузки и выгрузки грузовъ. Князь М. И. Хилковъ съ большими вниманіемъ отнесся къ ходатайству старшины купеческаго сословія и обѣщалъ стѣлать все, что окажется возможнымъ для его удовлетворенія.

Въ 9½ часовъ утра къ министру явился предсѣдатель одесского отдѣленія техническаго общества Н. А. Деппъ и отъ имени общества просилъ его посѣтить помѣщеніе поѣзднаго на Ямской улицѣ. Князь М. И. Хилковъ съ удовольствиемъ принялъ это приглашеніе и въ 10 часовъ утра, вмѣстѣ съ Н. А. Деппомъ и въ сопровождении своего чиновника особыхъ порученій М. А. Королькова и завѣдующаго земскими отдѣлами министерства внутреннихъ дѣлъ г. Глинки, прибылъ въ помѣщеніе техническаго общества. У зданія, украшенаго флагами, министръ былъ встрѣченъ членами совѣта одесского отдѣленія общества въ полномъ его составѣ, товарищемъ предсѣдателя отдѣленія А. А. Швенднеромъ, секретаремъ Г. М. Вольфсономъ, предсѣдателями всѣхъ специальныхъ отдѣловъ и действительными членами общества. Министръ прослѣдовалъ въ строящіеся зданіе техническихъ школъ и воскресеніи и вечеринъ курсовъ для кочегаровъ и фабрично-заводскихъ рабочихъ. Изъ классныхъ комнатъ первого этажа зданія князь М. И. Хилковъ поднялся по лѣстницѣ во второй этажъ, осмотрѣлъ тамъ чертежную залу помѣщенія для музея, лабораторіи и пр. и вынесъ изъ осмотра весьма приятное впечатлѣніе. Коснувшись въ бесѣдѣ съ представителями общества способа освѣщенія новаго зданія, министръ путей сообщенія обратилъ ихъ вниманіе на новѣйшія усовершенствованія въ дѣлѣ керосинового освѣщенія, дающія этому освѣщенію возможность контурировать даже съ электрическимъ. Князь М. И. Хилковъ справился затѣмъ паспортъ средствъ для постройки новаго зданія, а также и о томъ, увеличивается ли контингентъ пятнадцати школъ десятниковъ строительного дѣла и другихъ одесскихъ школъ и вечеринъ курсовъ техническаго общества. Предсѣдатель отдѣленія Н. А. Деппъ въ отвѣтъ на это сообщилъ министру, что жажды учения среди мѣстнаго трудающагося люда весьма велика; въ двери школъ техническаго общества постоянно стучится огромное число лицъ. Но ограниченные размѣры помѣщеній даже въ новомъ зданіи вынуждаютъ принимать въ школу только незначительную часть желающихъ поступить туда. Во дворѣ дома общества съ княземъ М. И. Хилковъ и сопровождавшими его лицъ членами фотографического отдѣла техническаго общества произведены были въ сколько снимковъ. Расписавшись въ книгѣ для почетныхъ посытителей, министръ путей сообщенія распрошался съ членами

общества и, въ сопровождении М. А. Королькова, г. Глинки и Н. А. Деппа, въ экипажѣ прослѣдовалъ на станцію Куликово-Поло, а оттуда экстреннымъ поѣздомъ — на стадіонѣтѣ и механический заводъ Русско-Бельгійского общества, на Бугаевѣ.

Здѣсь министръ былъ встрѣченъ администрацией завода съ директоромъ его инженеромъ И. Н. Яловиковымъ во главѣ, въ сопровождении которой и осматривалъ заводъ, знакомясь съ его производствомъ. Князь М. И. Хилковъ съ особеннымъ интересомъ слѣдилъ за работами по литью металла, производимому по новому усовершенствованному способу. Особенное вниманіе министръ удѣлилъ производству нового типа вагонныхъ колесъ по способу американца Гриффина. Колеса эти въ непродолжительномъ времени предположено ввести на всѣхъ русскихъ желѣзныхъ дорогахъ. Въ присутствіи министра на заводѣ произведено было нѣсколько пробъ колесъ Гриффина "на бой". Съ большой высоты колоссальный молотъ ударялъ по самымъ тонкимъ краямъ колесъ, но те оставались не поврежденными.

По окончаніи осмотра завода, министръ былъ приглашенъ въ большую залу при немъ, где въ честь высокаго гостя устроенъ былъ завтракъ. По окончаніи осмотра завода, министръ былъ приглашенъ въ большую залу при немъ, где въ честь высокаго гостя устроенъ былъ завтракъ.

Около 2 час. дня князь М. И. Хилковъ поѣздомъ прослѣдовалъ обратно на ст. Куликово-Поло, а оттуда въ экипажѣ въ "Петербургскую" гостиницу. Сегодня же около 5½ часовъ дня министръ путей сообщенія выѣзжалъ изъ Одессы экстреннымъ поѣздомъ въ Петербургъ.

### Объясненіе д-ра Фрейфельда.

Вчера мы приводили объясненіе д-ра Шверина по поводу появившагося въ печати "сообщенія" объ елизаветградской продов. кампаниѣ. Сегодня находимъ въ "Спб. Вѣд." письмо д-ра Фрейфельда, которое гласитъ слѣдующее:

"Сообщеніе о томъ, что я отказался отъ корреспонденціи, напечатанной въ № 91 "Русскихъ Вѣдомостей", совершенно вѣрно, такъ какъ не я писалъ эту корреспонденцію, но отъ цѣлаго ряда другихъ сообщеній за моей личной подписью, где излагаются факты гораздо болѣе ужасные, чѣмъ въ 91-мъ номерѣ, я не только не отказываюсь, но готовъ тысячу разъ подтвердить, что все сообщеніе мной есть чистая правда, всѣ приведенные факты и цифровыя данные могутъ быть проверены на мѣстѣ, и никогда, ни при какихъ условіяхъ я "въ смущеніе не приду" и отъ того, что самъ писалъ, не откажусь. Корреспонденціи были въ "Россіи" за 5 и 18 апреля и въ "Русскихъ Вѣдомостяхъ" за 5 мая.

Д-ръ Фрейфельдъ".

### ОДЕССКАЯ ЖИЗНЬ.

◆ Опубликовано опредѣленіе свѣтѣшаго синода о томъ, чтобы епархиальная начальства по полученіи № "Церк. Вѣд.", съ манифестомъ о разрѣшеніи Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Феодоровны отъ бремени рожданіемъ Дочери, паречевой Анастасіей, сдѣлали распоряженіе, объ отправлении по сему всерадостному событию во всѣхъ городскихъ, соборныхъ, монастырскихъ и другихъ церквахъ, на другой день по полученіи

№ "Церк. Вѣд.", а въ сельскихъ, уѣздныхъ и монастырскихъ церквахъ, въ первое воскресеніе или праздничный день, передъ литургией, по прочтеніи манифеста, благодарственіемъ Господа Богу молебствіемъ, съ колѣнопреклоненіемъ и пѣлодневнымъ звономъ и съ возглашеніемъ на таковомъ молебствіи такт: "о Высоконорожденной Великой Княгинѣ Анастасіи Николаевнѣ".

◆ Высокопреосвященнѣйший Пустини, архіепископъ херсонскій и одесский, 12 июня выѣзжалъ на лѣтнее время на Б.-Фонтанъ въ Успенскій монастырь, и пробудетъ тамъ вся лѣто.

◆ Въ Херсонѣ прибылъ изъ разрѣшенного отпуска начальникъ губерніи кн. И. М. Оболенскій. Съ прѣѣздомъ князя выѣзжаетъ въ отпускъ за границу вице-губернаторъ князь И. А. Урусовъ.

◆ Для встречи прибывшаго сегодня утромъ чрезвычайного тибетскаго послыства далай-ламы и сопровожденія его въ Петербургъ сегодня вечеромъ съ скорымъ поѣздомъ прибудетъ въ Одессы изъ Петербурга чиновникъ министерства иностранныхъ дѣлъ г. Щекинъ, командированный для этой цѣли министромъ иностранныхъ дѣлъ.

◆ На пароходѣ Добровольного флота "Тамбовъ" сегодня прибылъ въ Одессы сынъ быв. нижегородского губернатора нынѣ сенатора Баранова, пріимавшій участіе въ дѣлахъ противъ китайцевъ и награжденный за отличие орденомъ св. Георгія 4 ст.

◆ Лейтенантъ Рошаковскій, процеßъ о дуэли котораго недавно разсмотрѣвался въ севастопольскомъ военно-морскомъ судѣ, Высочайшимъ приказомъ по морскому вѣдомству отъ 4 июня уволенъ отъ службы "по домашнимъ обстоятельствамъ". (Кр. В.).

◆ Прибывшій въ Одессы помощникъ старшаго чиновника Собственной Его Императорскаго Величества канцеляріи по учрежденіямъ Императрицы Маріи, состоящей также членомъ отдѣнія учебнаго комитета по техническому и профессиональному образованію Х. Х. Шванебахъ приступилъ съ сегодняшняго дня къ осмотру мѣстныхъ профессиональныхъ учебныхъ заведений. Первымъ г. Шванебахъ поѣхалъ 8 классное женское и профессиональное отдаломъ училище г-жи Козленко. Прибывъ въ 10½ ч. утра въ училище въ сопровождении чиновника канцеляріи и понечника одесского учебнаго округа г. Но-никова, Х. Х. Шванебахъ былъ встрѣченъ адѣль директоромъ народныхъ училищъ Херсонской губ. А. А. Уаровскимъ, инспекторомъ училищъ Л. И. Шпановскимъ и преподавателями училища. Г. Шванебахъ направился въ особый классъ училища, где собраны были художественные работы ученицъ вечернихъ курсовъ по графическому искусству. Тутъ преподавательница Астафьевымъ представлена были работы по геометрическому и проекціонному черченію, дающія возможность судить какъ объ объемѣ курса, какъ и характерѣ преподаваній. Тонкость, изящество и образцовое выполнение работъ вызвали одобрение г-жи Шванебахъ. Преподавательница рисованию г-жа Буркертъ показала г-ну Шванебаху много работъ по рисованию и при этомъ выяснила, что порядокъ прохождения курса по указанному предмету. Нѣкоторые изъ рисунковъ остановили на

себя внимание художественностью выполнения. Наконец, ознакомив г. Шванебаха с проектами по строительному искусству, служащими дополнением к теоретическому курсу, г. Астафьев изложил г. Шванебаху всю систему преподавания на курсах, обратив внимание г. Шванебаха на то, что прохождение предметов ведется наглядным путем, например, — строительное искусство проходит по собранной богатой коллекции материалов и моделямъ. Выразивъ удовольствие по поводу осмотрѣнаго, г. Шванебахъ направился въ актовый залъ училища, где уже собраны были работы воспитанницъ графического отдела плавнаго училища, а также изящныхъ рукодѣльныхъ работы и издѣлія по монументальному ремеслу. Всѣ эти предметы также остановили на себѣ внимание т. Шванебаха. Задавъ некоторые вопросы относительно хода преподавания рукодѣльныхъ работъ и выразивъ удовольствие по поводу образцовой постановки преподавания раскраски и чертежей, г. Шванебахъ отправился отсюда осматривать еврейскія женскія профессиональные школы и др. промышленныя училища.

Управляющій ганделью одесского градоначальника А. А. Осетровъ вчера возвратился въ Одессу изъ поездки и вступилъ въ отправление своихъ обязанностей.

И. д. одесского градоначальника разрешилъ избраннымъ 6 июня гласно А. А. Швенднеру и П. А. Кузнецовой вступить въ отправление обязанностей членовъ одесского городского училищного совета.

И. д. одесского градоначальника, согласно представлению одесского городского головы, разрешилъ избраннымъ думой 5 июня гласно П. А. Крыжановскому, вступить въ отправление обязанностей предсѣдателя исполнительной комиссии по завѣданію Городскому театру, а графу М. М. Толстому и В. В. Якубину — въ отправление обязанностей членовъ этой комиссии.

До съѣдѣнія И. д. одесского градоначальника доведено, что некоторые фотографы-любители, получающие разрешение на производство фотографическихъ снимковъ, видовъ и группъ въ предѣлахъ одесского градоначальства лишь для личныхъ падобностей, принимаютъ платные заказы и продаютъ свои произведения при посредствѣ местныхъ картическихъ магазиновъ. Въ виду этого отъ г. градоначальника объявляется, что лицамъ получающимъ разрешенія на производство фотографическихъ снимковъ, но не содержащимъ фотографическихъ заведений, открываемыхъ установленнымъ порядкомъ, право принимать платные заказы и производить торговлю своими произведеніями — не принадлежитъ.

И. д. одесского градоначальника, согласно представлению одесского городского головы, разрешилъ гласными думы: В. В. Филипповичу, Е. Г. Штапельбергу и С. В. Чаушанскому вступить въ отправление обязанностей членовъ исполнительной комиссии для введенія дѣла контроля конно-желѣзныхъ дорогъ и подготовки материаловъ для выкупа этого предпріятія. Въ засѣданіи думы 8 июня избраны были членами этой комиссии, какъ известно, гг. Филипповичъ, Штапельбергъ, Чаушанскій, Литвинъ въ Цаки.

Въ послѣднемъ засѣданіи совѣта черноморско-морского благотворительного общества произведены были выборы должностныхъ лицъ на текущій годъ. Избранными оказались единогласно: предсѣдательницей Е. А. Радлова, товарищемъ предсѣдателя В. П. Переображенъ, секретаремъ Д. А. Иващенко въ казначеемъ Я. Е. Лефтеръ.

Къ тремъ студентамъ петербургскаго университета, уволеннымъ за участіе въ беспорядкахъ и отбывающимъ въ настоящее время, въ видѣ наказанія, воинскую повинность въ Виленскомъ 52 полку, расположенному въ Феодосії, будеть примѣненъ, по словамъ „Южи. Кр.“, пунктъ 1-й Высочайшаго повелѣнія отъ 5-го іюля.

Вчера у насъ сообщалось объ экскурсіи учениковъ виленской первой гимназіи. Съ Высочайшаго созволенія экскурсантамъ выданы именныя билеты на бесплатный проѣздъ по всемъ желѣзнымъ дорогамъ, входящимъ въ маршрутъ экскурсіи.

Кievskій полиціймайстеръ разрешилъ приставамъ и ихъ помощникамъ одинъ день въ недѣлю быть свободными на сутки, что дасть имъ возможность отдохнуть отъ повседневныхъ ихъ занятій. Такимъ-же порядкомъ будутьувольняться ежедневно въ отпускъ и по одному надзирателю, служащему въ участковыхъ управлѣніяхъ.

И. д. одесского градоначальника не встрѣтилъ препятствій къ опредѣленію врача Ивана Иванова Бартенева на должность торгового смотрителя въ гор. Одессѣ.

Городской управы была привлечена къ отвѣтственности А. Дмитриева за продажу недоброкачественного масла. Мировой судья 13 уч. приговорилъ ее къ штрафу въ 12 рублей, съ замѣной при несостоительности арестомъ на 3 дни.

Д. Іерасулімскій былъ привлеченъ къ отвѣтственности за то, что нагрузилъ на биндюгъ съ 1 лошадью непомѣрный грузъ. Мировой судья 13 уч. приговорилъ его къ штрафу въ 5 рублей.

Согласно ходатайству совѣта Новоалександровскаго института сельского хозяйства и лѣсоводства, министерство народного просвѣщенія разрешило объявить конкурсъ для соисканія каѳедры политической экономіи и сельско-хоз. статистики (составлявшихъ прежде одну каѳедру съ законовѣдѣніемъ), оставивъ за адвокатомъ-профессоромъ Шейминскимъ чтеніе лекцій по законовѣдѣнію.

Прав. сенатъ призналъ, что совершение обрядовъ среди еврейского населения должно быть подраздѣлено между раввиномъ и его помощникомъ по усмотрѣнію первого, причемъ ни передача помощнику раввина совершенія всѣхъ обрядовъ, ни полное устраненіе его отъ ихъ совершенія не должны быть допускаемы.

На сегодня въ городъ съѣзжъ мировыхъ судей назначено было извѣстное нашимъ читателямъ дѣло по обвиненію билетерами Русскаго театра Квalemъ и Исаевымъ А. Вейсберга (Сергѣева) въ растратѣ. Мировой судья оправдалъ обвиняемаго. Кваль и Исаевъ принесли на этотъ приговоръ въ съѣздъ апелляціонный отзывъ, но сегодня заявили на судѣ, что отказываются отъ своего отзыва. Съѣздъ постановилъ: апелляціонный отзывъ Квала и Исаева оставить безъ разсмотрѣнія.

### ПРОИСШЕСТВІЯ.

Сегодня утромъ развозчикъ таўаріщества палестинскихъ винъ „Кармелъ“ 14-лѣтій Л. Гринбергъ упалъ съ фургона на мостовую, при чёмъ хвастъ съ цѣлью лично ходатайствовать предъ

за собою и тяжеловѣсную машину для вбивания пробокъ въ бутылки. Гринбергъ въ безсознательномъ состояніи и въ сильно помятомъ видѣ доставленъ въ еврейскую больницу.

Значительная часть имущества прис. пов. Ф. И. Новодворскаго, проживающаго на дачѣ Даевскаго, въ Гагарин. пер., стала добычей воровъ. Послѣдніе, воспользовавшись отсутствіемъ г. Новодворскаго и его семьи изъ дачи, проникли въ домъ и похитили драгоценности и другихъ вещей на 2000 руб. Злоумышленникамъ удалось скрыться.

Пятнадцатилѣтняя „Золотая ручка“ Александра Воробьевъ вмѣстѣ съ своей ученицей Евросиніей Диуровой, по распоряженію судебнаго слѣдователя 1-го участка г. Одессы, переведена изъ Бульварнаго уч. въ тюремный замокъ. Воробьева числится также и за судебнымъ слѣдователемъ 5-го уч.

Купецъ М. Юрожскій заявилъ полиціи, что некто Я. Блеръ, похитивъ у него 200 р., скрылся.

Злоумышленники, проникнувъ въ квартиру домовладѣльца Средне-Фонтанской дороги Степана Малиновскаго, похитили 9 ведеръ водки и коньяку на 137 р.

Въ еврейскую больницу доставлены; Давидъ Андрашъ, 4-хъ лѣтъ, съ переломомъ руки и Константина Кочановскаго съ тяжелыми пораненіями головы.

### ОДЕССКІЙ ХЛЕСТАКОВЪ.

Нѣсколько времени тому назадъ въ Житомирѣ пріѣхалъ изъ Одессы какой-то господинъ, одѣтый въ форму военнаго врача и занять роскошный номеръ въ одной изъ лучшихъ гостиницъ. Пріѣхжій, не предъявляя паспорта, приказалъ швейцару отмѣтить въ книжѣ для пріѣзжихъ, что онъ — военный врачъ Василій Олейниковъ. Представительный и въ то же время привѣтливый молодой человѣкъ произвелъ приятное впечатлѣніе на всѣхъ лицъ, съ которыми онъ познакомился. Въ городѣ овъ распространялась слухъ, что пріѣхалъ въ Житомиръ затѣмъ, чтобы вступить въ переговоры съ какимъ-то помѣщикомъ насчетъ приобрѣтенія у него имѣнія. Выдавая себя за военного врача, онъ старался сводить знакомство съ дамами, всячески избѣгая общество мужчинъ. Послѣднее обстоятельство показалось кое-кому весьма подозрительнымъ. Прошлое пріѣзжаго было покрыто мракомъ неизвѣстности, въсѣдѣніе же было не менѣе туманно. Житомирскіе мужчины избѣгали очаровательнаго молодого человѣка. За то у дамъ онъ пользовался большимъ успѣхомъ. На-дняхъ вратарь вдругъ исчезъ. И немедленно же въ полицію посыпалась заявленія о „краткосрочныхъ“ заемахъ, сдѣланныхъ въ городѣ исчезнувшимъ никогдѣ. Въ видахъ установления личности одесскаго Хлестакова житомирская полиція снеслась съ одесской.

Прав. сенатъ призналъ, что совершение обрядовъ среди еврейского населения должно быть подраздѣлено между раввиномъ и его помощникомъ по усмотрѣнію первого, причемъ ни передача помощнику раввина совершенія всѣхъ обрядовъ, ни полное устраненіе его отъ ихъ совершенія не должны быть допускаемы.

На сегодня въ городъ съѣзжъ мировыхъ судей назначено было извѣстное нашимъ читателямъ дѣло по обвиненію билетерами Русскаго театра Квalemъ и Исаевымъ А. Вейсберга (Сергѣева) въ растратѣ. Мировой судья оправдалъ обвиняемаго. Кваль и Исаевъ принесли на этотъ приговоръ въ съѣздъ апелляціонный отзывъ, но сегодня заявили на судѣ, что отказываются отъ своего отзыва. Съѣздъ постановилъ: апелляціонный отзывъ Квала и Исаева оставить безъ разсмотрѣнія.

### МАЛЕНЬКІЙ ФЕЛЬЕТОНЪ.

У насъ из-дняхъ сообщалось о крайне печальномъ факѣ, имѣвшемъ мѣсто въ одесскомъ коммерческомъ училище на послѣдніхъ экзаменахъ: 14 учениковъ „срѣзались“ и были оставлены на второй годъ въ шестомъ классѣ. Шораженные такою неожиданностью, ученики-неудачники рѣшили отправиться въ Петербургъ съ цѣлью лично ходатайствовать предъ

министромъ финансовъ о разрѣшеніи имъ подвергнуться переэкзаменовкамъ въ августѣ. Въ настоящее время въ Одессѣ получилось наѣстіе, что ходатайство это удовлетворено стать-секретаремъ С. Ю. Витте.

Другого исхода дѣла впрочемъ и нельзя было ожидать въ виду тѣхъ новыхъ сердечныхъ отношеній къ учащейся молодежи, которая все съ большей и большей силой проявляются въ нашихъ высшихъ учебно-административныхъ сферахъ.

Вмѣстѣ съ тѣмъ пашь петербургскій корреспондентъ вчера телеграфировалъ: „Учебный отдѣль министерства финансовъ въ самомъ непродолжительномъ времени приступаетъ къ разработкѣ вопроса о приемѣ евреевъ во все коммерческія учебныя заведенія безъ процентной нормы“.

Нужно-ли говорить о томъ, что такая „реформа“ явилась-бы только дѣломъ простой справедливости, тѣмъ болѣе, что бюджеты нашихъ коммерческихъ учебныхъ заведеній въ значительной своей части покрываются изъ суммъ, вносимыхъ еврейскими купечествомъ?

Но тутъ-же невольно возникаетъ и другой вопросъ: если признастся въ принципѣ возможнымъ отмѣнить процентную норму для учениковъ-евреевъ коммерческихъ училищъ, то почему тотъ-же принципъ не можетъ быть проведенъ болѣе широко, примѣнительно ко всѣмъ государственнымъ и общественнымъ разсадникамъ знаний, независимо отъ вѣдомства, къ которому они принадлежатъ?

Искусственное отѣсненіе евреевъ отъ общеобразовательной школы, куда они съ такою жаждою стремятся, создаетъ весьма нежелательный аномалии.

Въ школьнѣмъ дѣлѣ менѣе чѣмъ въ какомъ-либо другомъ допустимы различія въронсповѣднаго и національнаго, на что между прочимъ указалъ также недавно въ своемъ симпатичномъ ходатайствѣ вижен-городскій отдѣль общества охраненія народнаго здравія.

Только узкимъ шовинистамъ и класснымъ патріотамъ можетъ казаться, что свободный приемъ евреевъ, русскихъ гражданъ, въ учебныя заведенія грозитъ опасностью отечеству. Наоборотъ, всѣ истинно-благомыслие люди понимаютъ, что школа и только школа является вѣрнѣшнимъ факторомъ для духовнаго сближенія людей различныхърасъ и народностей.

### ТЕАТРЪ и МУЗЫКА.

Въ экстренномъ собраніи членовъ-пайщиковъ художественно-общественного театра въ Москвѣ решено приступить къ постройкѣ своего театральнаго зданія на углу Большой Никитской и Мартыновскаго переулка.

### Похороны Ж. Девойда.

9 июня торжественную траурную мессу по покойномъ артистѣ начали въ 10 часовъ утра. Во время мессы было исполнено нѣсколько трогательныхъ музыкальныхъ нумеровъ. Г-жа Боброва, душотъ съ которой въ Риголетто Девойдъ простился 6 июня со сценой и съ жизнью, исполнила союзъ изъ „Stabat Mater“ Россини. Свѣжія воспоминанія волновали артистку, и она передала свой величественный нумеръ съ превосходною экспрессіей, до слезъ умилившей присутствовавшихъ. Съ большимъ подъемомъ пениго-заного чувства было

